

[返回首页](#)

正文字号: 【小】 【中】 【大】

## 中南地区省（市）社科院院长联席会在广州举行

### 挑战与压力：地方社科院向战略型智库转型

冯爱琴

2012-11-30 14:24:17 来源：2012年11月30日《中国社会科学报》

11月28日，以“向战略型智库转型，创一流地方社科院”为主题的中南地区省（市）社科院院长联席会在广州举行，来自广东、广西、河南、湖北、湖南五省（区）的省（区）社科院和武汉、南宁、广州三市社科院以及吉林、黑龙江、安徽、贵州、甘肃等省的社科院代表参会。此次会议由广东省社科院承办，广东省社科院党组副书记、副院长王珺主持大会。

#### 地方社科院面临四大挑战

广东省社科院原院长梁桂全认为，地方社科院在前一阶段发展的基础上，应该开始由“策略型智库”向“战略型智库”转型。首先，这是现代化发展进程的需要；其次，中国的崛起必须有世界战略；再次，中国已经进入战略决策时代，但战略研究还较少。梁桂全表示，在目前地方智库力量中，社科院系统最有条件向战略型智库转型。地方社科院可以通过战略研究带动智库建设，提升整体实力。

这一观点得到多个省市社科院代表的积极响应。湖北省社科院院长、党组副书记宋亚平表示，四大严峻挑战要求地方社科院必须向战略型智库转型。这四大挑战是：第一，随着建立基础的变化，社科院需要重新定位；第二，由于智库机构众多，社科院作为思想库、智囊团面临激烈竞争；第三，与高校等智库队伍相比，社科院的优势逐步减弱；第四，社科院的干部素质需要进一步提高。广州市社科院副院长杨再高说，国际研究队伍和规划队伍加入城市级课题竞争，使市级社科院比省级社科院面临的压力更大、挑战更多，因而更加迫切需要向战略型智库转型。

#### 增强转型自信与自觉

湖南省社科院副院长罗波阳认为，战略型智库应有大智慧，有完备的科研团队、坚实的学科支撑、完善的数据基础和先进的科研手段。向战略型智库转型，既是地方社科院生存和发展的需要，也具备可行性。

黑龙江省社科院院长曲伟提出，地方社科院之前从学术型机构向应用型机构转型，现在从策略型智库向战略型智库转型，这两个转型都极为重要，地方社科院应增强转型的自信与自觉。河南省社科院院长喻新安也表示，地方社科院应增强转型的紧迫感、使命感和责任感。

#### 加强对自身的研究

与会代表在会上还结合自身实践，对地方社科院应该如何转型进行了探讨。广西社科院党组书记、院长吕余生表示，地方社科院在智库建设中应主动抢占理论制高点和话语权，同时，应发挥各院的地方优势，深入地方课题研究。另外，他建议加强社科院自身研究，如自身管理体制、人才引进方法等。

吉林省社科院党组书记、院长马克和南宁市社科院副院长余光辉对此表示赞同。马克表示，地方社科院应展开对自身定位、

分类等问题的研究，从而使社科院真正成为地方政府“靠得住、用得上、离不开”的理论队伍。

武汉市社科院党组书记、院长李立华认为，地方社科院要实现向战略型智库转型，就必须去行政化，推进科研队伍建设，拓展发展空间。杨再高认为，城市社科院要实现这一转型，就应围绕城市发展，开展远景研究、规划研究和城市特色研究。

王珺在作会议总结时提出，地方社科院向战略型智库转型，首先要研究自己、定位自己，这就要开展本土性研究、前瞻性研究和国际性研究。

会议最后举办了承办权交接仪式，明年的联席会将由广西社科院承办。

责任编辑：李秀伟

中国社会科学院电话：010-85195999 中国社会科学网电话：010-84177865；84177869 Email：skw01@cass.org.cn

地址：中国北京建国门内大街5号 版权所有：中国社会科学院 版权声明 京ICP备05072735号